

Аверкова Ольга Викторовна

Воспитатель

МАДОУ «Детский сад №238 Ручеёк»

Г.Новосибирск.

### Развлечение «Новый год шагает по России»

Цель: формировать представления о празднике новый год, о символах и традициях разных народов России.

Задачи:

- Знакомить с традициями празднования Нового года у разных народов России.
- Знакомить с символами Нового года разных народов.
- Развивать интерес и уважение к истории, традициям и обычаям народов России.
- Развивать связную речь
- Развивать двигательную активность детей
- Воспитывать патриотические чувства и любовь к Родине.

Материал и оборудование: картинки Дед Морозов (Карелия, Татарстан, Якутия, Бурятия, Чувашия) веревка, шапка, санки, аудиозапись песни «Паровозик Новогодний»

Ход.

Воспитатель:

Что за праздник на дворе?

Все во льду и серебре,

Елка важная стоит,

От наряда вся блестит?

В гости Дед Мороз идет,

Наступает...(Новый год).

Правильно ребята, скоро к нам придет самый любимый праздник Новый год. Вы все ждете его? Правда, ребята? А почему вы ждете этот праздник? А сейчас отгадайте еще одну загадку.

Самый добрый он на свете,

Ждут его прихода дети.

Он – хороший, видно сразу.

Не обидел нас не разу.

На его плече мешок,

Просит прочитать стишок.

Он привез подарков воз.

Это – Дедушка....

(Картинка Дед Мороз)

Этот дедушка нам всем знаком. А вы знаете что Россия огромная страна и в ней живут разные народы: якуты, татары, буряты, чуваша, башкиры и многие другие. И у всех этих народов есть свой Дед Мороз.

И сегодня мы с вами познакомимся с некоторыми из них. Мы с вами отправимся в путешествие по нашей стране и познакомимся с традициями празднования Нового года у разных народов России.

Звучит песня «Паровозик Новогодний»

### **Вот и первая остановка «Карелия»**

Карелии очень повезло и у них три Деда Мороза: Талви Укко («Зимний дед»), Дед Халла и самый юный из всех Морозов — Паккайне (Морозец)

Талви любит развозить новогодние подарки местным ребятишкам. Для этого он завел себе умных ездовых собак — хаски и маламутов, с которыми отлично проводит время. Вместе они не только развозят подарки, но веселятся и играют в зимние забавы.

У дедушки Халла есть волшебные рукавицы, которые даруют даруют любовь и размораживают жестокие сердца.

Паккайне самый молодой Дед Мороз. Он большой озорник и заводит в компаниях и никогда никому не уступает в зимних играх и потехах.

А вы любите зимние игры и забавы? Сейчас мы с вами поиграем в карельскую игру.

Хиппа (Погоня).

В игре используется веревка, концы которой крепко связываются. Все берутся за веревку с внешней стороны и растягивают её, образуя круг. Водящий становится в центре. Его задача дотронуться руками до кого-нибудь из игроков, «запятнать». Но сделать это не так просто. Как только он приближается к кому-нибудь, тот отпускает веревку и отступает назад. Остальные натягивают веревку. Водящий бросается к другому игроку, в это

время первый быстро хватается за веревку, давая возможность своему товарищу отпустить её и не дать себя «запятнать».

Тот, кого водящий, все-таки «запятнал», становится в центре. Игра продолжается.

Воспитатель: А наш паровозик отправляется дальше.

Песня «Паровозик Новогодний»

### **Остановка «Якутия».**

Чысхаан – главный зимний волшебник Якутии, великий хранитель холода. На якутском языке означает "мороз". Властелин холода живет в ледяной пещере в царстве вечной мерзлоты. Главная часть костюма – рога, возвышающиеся дугой над головой якутского волшебника.

Важным событием культурной жизни Якутии является фестиваль «Зима начинается с Якутии». На территории республики было организовано множество представлений и конкурсов.

И сейчас мы поиграем с вами в якутскую игру «Прыжки через нарты»

Играющие встают в колонну друг за другом и по очереди перепрыгивают через нарты (санки).

А наш паровозик отправляется дальше.

### **Остановка «Бурятия»**

У бурятов Деда Мороза зовут Сагаан Убгэн («Белый старец») Он считается хранителем жизни и долголетия, а также символом плодородия. Он очень дружелюбный и любит игры и забавы.

Игра «Шапка» (Малгай нюуха)

Дети садятся в круг, водящий обегает круг, незаметно кладет шапку у кого-нибудь за спиной. Дети стараются не упустить момент, когда водящий уронит шапку. Ребенок, за спиной которого упала шапка, должен незаметно среагировать: подняться, схватить шапку, побежать за водящим, настичь его и задеть шапкой, пока он не сел на его опустевшее место. Иначе он станет «огоньком» - сядет в середину круга и в наказание будет исполнять пожелания детей – петь, рассказывать, плясать или исполнять номера – «кукарекать», прыгать на одной ноге и т.д.

Воспитатель: Паровозик отправляется дальше.

### **Остановка «Чувашия»**

Хел Мучи – чувашский Дед Мороз. На чувашском языке означает «Старик Мороз».

Самый музыкальный Дед Мороз в России.

Внучку чувашского Деда Мороза зовут Юр Пике.(Снежная красавица).

Поиграем в игру «Луна или солнце»(Уйохпа хэвель)

Выбирают двух игроков, которые будут капитанами. Они договариваются между собой, кто из них луна, а кто солнце. К ним по одному подходят остальные, стоящие до этого в стороне. Тихо, чтобы другие не слышали, каждый говорит, что он выбирает: луну или солнце. Ему так же тихо говорят, в чью команду он должен встать. Так все делятся на две команды, которые выстраиваются в колонны - игроки за своим капитаном, обхватив стоящего впереди за талию. Команды перетягивают друг друга через черту между ними. Перетягивание проходит весело, эмоционально даже тогда, когда команды оказываются неравными.

Правила игры. Проигравшей считается команда, капитан которой переступил черту при перетягивании.

Звучит песня «Паровозик Новогодний»

### **Остановка «Татарстан»**

Кыш Бабай, или в переводе Зимний дед — татарский волшебник. Кыш Бабай) носит одежду синего или зеленого цвета. Эти цвета символизируют холод зимы. На голове у него теплая шапка-тюбетейка.

Кыш Бабай очень любит детей и устраивает для них праздник с играми, конкурсами и, конечно, подарками.

И сейчас мы с вами поиграем в татарскую игру Татарская народная подвижная игра «Темербай» Правила: дети в кругу, в центре - «Темербай», он говорит:

Пять детей у Темербая

Дружно, весело играют.

В речке быстро искупались,

Наплескались. Наплескались.

И красиво нарядились,

В лес под вечер прибежали,

Друг на друга поглядели,

Сделали вот так:

(водящий делает движения, все повторяют). Затем водящий выбирает кого-нибудь вместо себя.

Воспитатель: А сейчас наш паровозик отправляется назад.

Понравилось вам наше путешествие? В каких регионах нашей страны мы побывали? Как зовут Дедов Морозах в разных регионах?

В следующий раз мы сами отправимся в другие регионы и узнаем их традиции и обычаи празднования Нового года.